

$$= \bigcup_{n=1}^{\infty} \{x \mid f(x) \leq c - \frac{1}{n}\} = \bigcup_{n=1}^{\infty} f^{-1}(-\infty, c - \frac{1}{n}]$$

$$\text{Άρα } \mu(\{x \in X \mid f(x) < c\}) = \lim_{n \rightarrow \infty} \mu(F_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} 0 = 0$$

Έστω ότι $f(x) = c$ μ -σ.σ. Πρέπει να δείξουμε επίσης ότι $c \in \mathbb{R}$
 Πράγματι, $\mu(F_n) \rightarrow \mu(\bigcup_{n=1}^{\infty} F_n) = \mu(\{x \in X \mid f(x) < \infty\}) = 1$

άρα $\mu(F_n) = 1 > 0$ για κάποιον n και τότε $c \leq n$.

Όμοια $\mu(F_n) \rightarrow 0$. Άρα υπάρχει $n \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\mu(F_n) < 1$ και
 άρα $\mu(F_n) = 0$ και άρα $c \geq n$.

Πόρισμα Έστω (X, \mathcal{A}, μ, T) δ.δ.μ και $p \in [1, +\infty]$

μάθημα 5°
15/10/18

Αν κάθε μ -σ.σ. αναλλοίωτη $f \in L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$ είναι

σταθερή μ -σ.σ. παντού, τότε το σύστημα είναι ερгодικό

απόδειξη Έστω $p \in [1, +\infty]$. Τότε $L^\infty(X, \mathcal{A}, \mu) \subseteq L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$

Επίσης $\mu(X) < \infty$, αν έχω $f \in L^\infty(X, \mathcal{A}, \mu)$ παν είναι μ -σ.σ. αναλλοίωτη

τότε $f \in L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$ και από υποθεση $f = \text{σταθερή } \mu$ -σ.σ. παντού

Από προηγούμενη πρόταση το σύστημα είναι εргодικό.

Πρόταση $\forall f \in L^2(\mathbb{T})$ έχουμε ότι $f \stackrel{L^2}{=} \sum_{n \in \mathbb{Z}} \hat{f}(n) e_n$,

$$\text{όπου } \hat{f}(n) = \langle f, e_n \rangle = \int_{\mathbb{T}} f(t) e^{-2\pi i n t} dt, \quad e_n(t) = e^{2\pi i n t}, \quad n \in \mathbb{Z}$$

Γενικά, $\forall n \in \mathbb{N}$, $\forall f \in L^2(\mathbb{T}^n)$ $f \stackrel{L^2}{=} \sum_{m \in \mathbb{Z}^n} \hat{f}(m) e_m$,

$$\text{όπου } e_m(t) = \exp(2\pi i \langle m, t \rangle), \quad m \in \mathbb{Z}^n, \quad t \in \mathbb{T}^n$$

$$\text{και } \hat{f}(m) = \langle f, e_m \rangle = \int_{\mathbb{T}^n} f(t) e^{-2\pi i \langle m, t \rangle} dt$$

Παραδείγματα

1) (α) σφαίρα του κύβου

$X = \mathbb{T}$, $\mathcal{A} = \mathcal{B}(\mathbb{T})$, $\mu = \lambda_{\mathbb{T}}$, $T(x) = x + \alpha \pmod{1}$ (γ' $T(\mathbb{Z}) = e^{2\pi i \alpha} z$
 για $z \in S$). Το σύστημα (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι εргодικό $\Leftrightarrow \alpha \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q}$

απόδειξη Έστω πάντα ότι $a \in \mathbb{Q}$ και έστω $a = \frac{m}{n}$, $(m, n) = 1$, $m \in \mathbb{Z}$, $n \in \mathbb{N}$
 Τότε T^n είναι ο ταυτοτικός (Αρα T αντιστρέφεται)

Έστω $B \in \mathcal{A}$ τ.ω. $0 < \mu(B) < \frac{1}{n}$. Ορίζουμε $A = B \cup T(B) \cup \dots \cup T^{n-1}(B)$.

$A \in \mathcal{A}$ επειδή η T είναι αντιστρέφσιμη. (Αρα $T^k(B) \in \mathcal{A} \forall k$)

$$T(A) = T(B) \cup T^2(B) \cup \dots \cup T^{n-1}(B) \cup T^n(B) = T(B) \cup T^2(B) \cup \dots \cup T^{n-1}(B) \cup B$$

$$= A \Rightarrow T(A) = A \Rightarrow T^{-1}(T(A)) = T^{-1}(A) \stackrel{\text{ταυτοτικός}}{\Rightarrow} A = T^{-1}(A)$$

Αρα A αναλλοίωτο. Ομως $\mu(A) \geq \mu(B) > 0$ και

$$\mu(A) \leq \mu(B) + \mu(T(B)) + \dots + \mu(T^{n-1}(B)) = n \mu(B) < 1.$$

Έκτετα ότι ο T δεν είναι ερгодικό!

2^ο τρόπος: Αν $a \in \mathbb{Q}$, ορίζουμε $f(t) = e^{2\pi i (t + T(t) + T^2(t) + \dots + T^{n-1}(t))}$

$$= e^{2\pi i (tn + a \frac{n(n-1)}{2})}$$

$$f \circ T(t) = e^{2\pi i (T(t) + T^2(t) + \dots + T^{n-1}(t) + T^n(t))} = e^{2\pi i (T(t) + T^2(t) + \dots + T^{n-1}(t) + t)}$$

$$= f(t) \quad \text{Αρα } f \text{ αναλλοίωτη.}$$

Η f δεν είναι σταθερή. Πράγματι, $f(0) = e^{2\pi i \frac{n(n-1)}{2}} = \pm 1$ και $f(\frac{1}{2n}) = -f(0)$

Επειδή είναι και συνεχής, δεν είναι σταθερή σχεδόν παντού. Αρα το σύστημα δεν είναι εргодικό.

Έστω τώρα $a \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q}$. Έστω $f \in L^2(\mathbb{T})$ με $f = f \circ T$ μ-σ.π.

$$\text{Τότε } f \stackrel{L^2}{=} \sum_{n \in \mathbb{Z}} \hat{f}(n) e_n, \quad e_n(t) = e^{2\pi i n t}, \quad n \in \mathbb{Z}$$

$$\text{Τότε } f \circ T \in L^2(\mathbb{T}) \text{ και } f \circ T \stackrel{L^2}{=} \sum_{n \in \mathbb{Z}} \hat{f} \circ T(n) e_n$$

$$f \stackrel{L^2}{=} f \circ T \Rightarrow \hat{f}(n) = \hat{f} \circ T(n) \quad \forall n \in \mathbb{Z}$$

$$\hat{f} \circ T(n) = \int_{\mathbb{T}} f(T(t)) e^{-2\pi i n t} dt = \int_0^1 \tilde{f}(x+a) e^{-2\pi i n x} dx =$$

$$= e^{2\pi i n a} \int_0^1 \tilde{f}(x+a) e^{-2\pi i n (x+a)} dx = e^{2\pi i n a} \int_a^{1+a} \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx$$

$$\stackrel{\text{έστω } a \geq 0}{=} e^{2\pi i n a} \left(\int_a^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx + \int_1^{1+a} \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx \right) \stackrel{\text{f en περιορισμένη σε } [0,1]}{=} e^{2\pi i n a} \int_0^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx$$

$$= e^{2\pi i n a} \left(\int_a^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx + \int_0^a \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx \right) = e^{2\pi i n a} \int_0^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i n x} dx$$

$$= e^{2\pi i n a} \hat{f}(n)$$

$$\text{Πρέπει } \hat{f}(n) = e^{2\pi i n a} \hat{f}(n) \quad \forall n \in \mathbb{Z} \Leftrightarrow \hat{f}(n) (1 - e^{2\pi i n a}) = 0 \quad \forall n \in \mathbb{Z}$$

Επειδή $a \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q}$, $e^{2\pi i n a} \neq 1 \quad \forall n \in \mathbb{Z} \setminus \{0\}$. Αρα πρέπει

$\hat{f}(n) = 0 \quad \forall n \in \mathbb{Z} \setminus \{0\}$. Άρα $f \stackrel{L^2}{=} \hat{f}(0) \epsilon_0$ δηλ. η f είναι σταθερή σχεδόν παντού. Από το ημίσημα, το σύστημα είναι ερгодικό.

Εφαρμογή Θεώρημα Kronecker

Έστω $a \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q}$. Τότε η ακολουθία $n a \pmod{1} = n a - [n a]$, $n \in \mathbb{N}$ είναι πυκνή στο $[0, 1)$. (Ισοδύναμα: $\{e^{2\pi i n a} \mid n \in \mathbb{N}\}$ = S^1)

Απόδειξη θεωρούμε το σ.δ.μ. $(S, \mathcal{B}(S), \lambda_S, T)$,

όπου $T(z) = e^{2\pi i a} z$, $z \in S$.

Γνωρίζουμε ότι $a \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q} \Rightarrow$ το σύστημα είναι ερгодικό.

Έστω $I = U(z_0, \epsilon) \cap S^1 = \{z \in \mathbb{C} \mid |z - z_0| < \epsilon\} \cap S^1$, όπου $z_0 \in S$

Θέτω $U = \{z \in S \mid |z - 1| < \epsilon/2\}$, $V = z_0 U = \{z \in S \mid |z - z_0| < \epsilon/2\}$

$\lambda_S(U) = \lambda_S(V) = \epsilon/2$. Άρα υπάρχει $n \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\lambda_S(T^{-n}V \cap U) > 0$

Άρα υπάρχει $z \in T^{-n}V \cap U$. Τότε $z \in U$ δηλαδή $|z - 1| < \epsilon/2$

και $|e^{2\pi i n a} z - z_0| < \epsilon/2$. Όμως $|e^{2\pi i n a} - e^{2\pi i n a} z| =$

$|z - 1| < \epsilon/2$. Τότε $|e^{2\pi i n a} - z_0| \leq |e^{2\pi i n a} - e^{2\pi i n a} z| +$

$+ |e^{2\pi i n a} z - z_0| < \epsilon$ άρα $e^{2\pi i n a} \in I$.

Δείξαμε ότι $\{e^{2\pi i n a} \mid n \in \mathbb{N}\} \cap I \neq \emptyset$ για κάθε ανοικτό διάστημα I άρα το σύνολο $\{e^{2\pi i n a} \mid n \in \mathbb{N}\}$ είναι πυκνό.

(β) γενίκευση

Αν G συμπαγνή ομάδα και $g \in G$, το σύστημα $(G, \mathcal{B}(G), \lambda_G, T)$

όπου $T(x) = gx$, $x \in G$ είναι ερгодικό αν $\{g^n \mid n \in \mathbb{N}\} = G$

αν $\chi(g) \neq 1$ για κάθε χαρακτήρα της G εκτός του ταυτοτικού

ίσου με ένα. Ειδικότερα για να υπάρχει ερгодική ορροφή στην G ,

η G πρέπει να είναι αθιθάνη.

(γ) στροφές του n -τόπου

Έστω $n=2$. $X = \mathbb{T}^2$, $\mathcal{A} = \mathcal{B}(\mathbb{T}^2)$, $\mu = \lambda_{\mathbb{T}^2}$, $T(t, s) = (t+a, s+b) \pmod{1}$

Έστω $f \in L^2(\mathbb{T}^2)$ που είναι αναλλοίωτη. $f \stackrel{L^2}{=} \sum_{(k,m) \in \mathbb{Z}^2} \hat{f}(k,m) e_{k,m}$

όπου $e_{k,m}(t,s) = e^{2\pi i(k t + m s)}$

Θέτω $\tilde{f}(x,y) = f(x-[x], y-[y])$

$\hat{f}_0 T(k,m) = \int_{\mathbb{T}^2} f(T(t,s)) e^{-2\pi i(k t + m s)} d(t,s) =$

$= \int_0^1 \int_0^1 \tilde{f}(t+a, s+b) e^{-2\pi i(k t + m s)} dt ds =$

$$= e^{2\pi i(ka+mb)} \int_0^1 \int_0^1 \tilde{f}(t+a, s+b) e^{-2\pi i((k(t+a)+m(s+b)))} dt ds =$$

$$= e^{2\pi i(ka+mb)} \hat{f}(k, m)$$

$$f \stackrel{L^2}{=} f \circ T \Rightarrow \hat{f}(k, m) = \hat{f} \circ T(k, m) \quad \forall (k, m) \in \mathbb{Z}^2 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow (e^{2\pi i(ka+mb)} - 1) \hat{f}(k, m) = 0 \quad \forall (k, m) \in \mathbb{Z}^2$$

$$\text{Αν } e^{2\pi i(ka+mb)} \neq 1 \quad \forall (k, m) \in \mathbb{Z}^2 \setminus \{(0,0)\} \text{ τότε } \hat{f}(k, m) = 0$$

$\forall (k, m) \in \mathbb{Z}^2 \setminus \{(0,0)\}$ τότε $f = \hat{f}(0,0) e_{0,0} = \text{σταθερή σχεδόν παντού}$
και το σύστημα είναι ερгодικό.

Γραφή συνθήκη για ερгодικότητα: $ka+mb \notin \mathbb{Z} \quad \forall (k, m) \in \mathbb{Z}^2 \setminus \{(0,0)\}$
 $\Leftrightarrow ka+mb \in \mathbb{Z} \text{ με } k, m \in \mathbb{Z} \Rightarrow k=m=0 \Leftrightarrow 1, a, b$ είναι γραμμικά ανεξάρτητα επί του \mathbb{Q} .

Για το αντίστροφο, εστω ότι $\exists (k, m) \in \mathbb{Z}^2 \setminus \{(0,0)\}$ τ.ω. $e_{k,m}(a,b) = 1$

$$\text{Τότε η } f = e_{k,m} \text{ είναι αναλλοίωτη. (} f \circ T(t,s) = e^{2\pi i(k(t+a)+m(s+b))} = e^{2\pi i(k(t+ms)+m(s+as))} = e^{2\pi i(k(t+ms))} = f(t,s))$$

και η f δεν είναι σταθερή. $f(0,0) = 1$, Αν $(k, m) \neq (0,0)$ τότε

$$k \neq 0 \text{ ή } m \neq 0. \text{ Εστω } k \neq 0. \quad f\left(\frac{1}{2k}, 0\right) = -1$$

f συνεχής $\Rightarrow f$ δεν είναι σταθερή σχεδόν παντού.

Για γενικό n $H \cap T(t) = (t_1+a_1, t_2+a_2, \dots, t_n+a_n) \pmod{1}$

$t = (t_1, \dots, t_n)$ είναι εргодική αν $k_1 a_1 + k_2 a_2 + \dots + k_n a_n \in \mathbb{Z}$ με

$$k_1, \dots, k_n \in \mathbb{Z} \rightarrow k_1 = k_2 = \dots = k_n = 0$$

ή ισοδυναμικά $1, a_1, \dots, a_n$ γραμμικά ανεξάρτητα επί του σώματος \mathbb{Q} .

2) (α) $X = \mathbb{T}$, $A = \mathcal{B}(\mathbb{T})$, $\mu = \lambda_{\mathbb{T}}$, $T(x) = 2x \pmod{1}$.

Το σύστημα (X, A, μ, T) είναι εргодικό.

$$\text{Εστω } f \in L^2(\mathbb{T}) \text{ με } f \stackrel{L^2}{=} f \circ T. \text{ Γράφουμε } f \stackrel{L^2}{=} \sum_{n \in \mathbb{Z}} \hat{f}(n) e_n$$

$$\text{Πρέπει } \hat{f} \circ T(n) = \hat{f}(n) \quad \forall n \in \mathbb{Z}.$$

$$\hat{f} \circ T(n) = \int_{\mathbb{T}} f(T(t)) e^{-2\pi i n t} dt = \int_0^1 \tilde{f}(2t) e^{-2\pi i n t} dt =$$

$$= \int_0^1 \tilde{f}(2t) e^{-2\pi i \frac{n}{2} 2t} dt = \frac{1}{2} \int_0^2 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i \frac{n}{2} x} dx =$$

$$= \frac{1}{2} \left(\int_0^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i \frac{n}{2} x} dx + \int_1^2 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i \frac{n}{2} x} dx \right) =$$

$$= \frac{1}{2} \left(\int_0^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i \frac{n}{2} x} dx + \int_1^2 \tilde{f}(x-1) e^{-2\pi i \frac{n}{2} (x-1)} e^{-2\pi i \frac{n}{2}} dx \right) =$$

$$= \frac{1}{2} \int_0^1 \tilde{f}(x) e^{-2\pi i \frac{n}{2} x} dx (1 + e^{-2\pi i \frac{n}{2}}) = \begin{cases} \hat{f}(\frac{n}{2}), & \text{η αριθ.} \\ 0, & \text{η περιττός.} \end{cases} \xrightarrow{f \circ T(n) = f(n)}$$

$$\hat{f}(n) = \begin{cases} \hat{f}(\frac{n}{2}), & \text{η αριθ.} \\ 0, & \text{η περιττός} \end{cases}$$

Έστω $k \in \mathbb{N}$. Τότε $\hat{f}(2^m k) = \hat{f}(k) \quad \forall m \in \mathbb{N} \cup \{0\}$

$$\text{Τότε } \sum_{l \in \mathbb{Z}} |\hat{f}(l)|^2 \approx \sum_{l \in \{2^m k / m \in \mathbb{N} \cup \{0\}\}} |\hat{f}(l)|^2 = \sum_{l \in \{2^m k / m \in \mathbb{N} \cup \{0\}\}} |\hat{f}(k)|^2 = |\hat{f}(k)|^2 \cdot \#\{2^m k / m \in \mathbb{N} \cup \{0\}\}$$

Αν $\hat{f}(k) \neq 0$, επειδή $\{2^m k / m \in \mathbb{N} \cup \{0\}\}$ είναι άπειρο, τότε:

$$\|f\|_{L^2}^2 = \sum_{l \in \mathbb{Z}} |\hat{f}(l)|^2 = +\infty \text{ αφού για } f \in L^2(\mathbb{T})$$

Άρα πρέπει $\hat{f}(k) = 0$ όταν $k \in \mathbb{Z} \setminus \{0\}$. Τότε η $f = \hat{f}(0)$ μ.σ.π.

(B) Γενίκευση στις πολλαπλές διαστάσεις

$$X = \mathbb{T}^n, \quad A = \mathcal{B}(\mathbb{T}^n), \quad \mu = \lambda_{\mathbb{T}^n} = \lambda_{\mathbb{T}} \times \dots \times \lambda_{\mathbb{T}}$$

A : $n \times n$ πίνακας με $A_{ij} \in \mathbb{Z} \quad \forall i, j$. Τότε $T(x) = Ax \pmod{1}$ είναι καλά ορισμένος ομομορφισμός $T: \mathbb{T}^n \rightarrow \mathbb{T}^n$

Αν $\det(A) \neq 0$ ο T είναι επιμορφισμός και από γνωστή σχέση διασπείρει το μέτρο Haar $\lambda_{\mathbb{T}^n}$. Άρα το (X, A, μ, T) είναι σ.δ.μ.

Πρόταση (X, A, μ, T) ερгодικό αν η A δεν έχει για ιδιοτιμή των κανονικών $e^{ij\theta}$ τη μονάδα.

Απόδειξη (←) Έστω $f \in L^2(\mathbb{T}^n)$ τ.ω. $f = f \circ T$ μ.σ.π.

$$\text{Τότε } f \stackrel{L^2}{=} \sum_{m \in \mathbb{Z}^n} \hat{f}(m) e_m, \quad e_m(t) = e^{2\pi i \langle m, t \rangle}, \quad m \in \mathbb{Z}^n, \quad t \in [0, 1)^n$$

μαθημα 6
17/10/18

$$\text{και } \hat{f}(m) = \langle f, e_m \rangle = \int_{\mathbb{T}^n} f(t) e^{-2\pi i \langle m, t \rangle} d\lambda_{\mathbb{T}^n}(t)$$

$$\text{Επίσης } f \circ T \stackrel{L^2}{=} \sum_{m \in \mathbb{Z}^n} \hat{f} \circ T(m) e_m$$

$$\text{Έχουμε } f \circ T \stackrel{L^2}{=} \sum_{m \in \mathbb{Z}^n} \hat{f}(m) e_m \circ T$$

$$\text{Όπως } e_m \circ T(t) = e^{2\pi i \langle m, At \rangle} = e^{2\pi i \langle A^* m, t \rangle} = e_{A^* m}(t)$$

$$\text{Άρα } e_m \circ T = e_{A^* m}$$

$$\widehat{f} \circ T(m) = \begin{cases} \widehat{f}((A^*)^{-1}m) & \text{αν } m \in A^* \mathbb{Z}^n \\ 0 & \text{αν } m \notin A^* \mathbb{Z}^n \end{cases}$$

Αρα αν $k \in \mathbb{Z}^n$ τότε $\widehat{f}(k) = \widehat{f}((A^*)^{\ell} k)$ επειδή $\widehat{f}(j) = \widehat{f} \circ T(j) \forall j \in \mathbb{Z}^n$.

$$\text{Επομένως } \sum_{j \in \mathbb{Z}^n} |\widehat{f}(j)|^2 \geq \sum_{j \in \{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}} |\widehat{f}(j)|^2 = |\widehat{f}(k)|^2 \cdot \#\{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}$$

Αυτό ισχύει $\forall k \in \mathbb{Z}^n$. Αν για κάποιο $k \in \mathbb{Z}^n$ το σύνολο $\{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}$ είναι άπειρο, έχουμε ότι $\|f\|_{L^2}^2 = \sum_{j \in \mathbb{Z}^n} |\widehat{f}(j)|^2 \geq |f(k)|^2 \cdot \#\{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}$

και άρα αν $|\widehat{f}(k)| > 0$ έχουμε άνω όριο

Αρα για να μην έχουμε άνω όριο, πρέπει αν $\#\{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}$ είναι άπειρο,

να έχουμε ότι $\widehat{f}(k) = 0$. Υποθέτουμε τώρα ότι $\#\{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}$ πεπερασμένο

για $k \in \mathbb{Z}^n \setminus \{0\}$. Έχουμε ότι $(A^*)^{\ell_1} k = (A^*)^{\ell_2} k$ με $\ell_1 \neq \ell_2$.

Τότε $(A^*)^{|\ell_1 - \ell_2|} k = k$. Αφού $k \neq 0$, ο $(A^*)^{|\ell_1 - \ell_2|}$ έχει ιδιοτιμή

το 1 με ιδιοδιάνομα $\mathbb{Z}k$.

Αφού ο $(A^*)^{|\ell_1 - \ell_2|}$ έχει ιδιοτιμή το 1, ο A^* έχει ιδιοτιμή καίτοιδα

$|\ell_1 - \ell_2|$ ρίζα της μονάδας. Αφού ο A^* έχει ιδιοτιμή ρίζα της μονάδας,

και ο A έχει ιδιοτιμή ρίζα της μονάδας.

Επειδή αυτό έχει αποκλειστεί, πρέπει $(A^*)^{\ell_1} k \neq (A^*)^{\ell_2} k$ αν $\ell_1 \neq \ell_2$

και άρα το σύνολο $\{(A^*)^{\ell} k \mid \ell \in \mathbb{N}\}$ είναι άπειρο όταν $k \in \mathbb{Z}^n \setminus \{0\}$.

Επομένως πρέπει $\widehat{f}(k) = 0 \forall k \in \mathbb{Z}^n \setminus \{0\}$.

Επίσης ότι $f \stackrel{L^2}{=} \widehat{f}(k) e_0 = \text{σταθερά}$.

Επίσης ότι το σύστημα είναι ερгодικό.

Αντίστροφα (\Rightarrow) Έστω ότι ο A έχει ιδιοτιμή κάποια ρίζα της μονάδας.

Τότε και ο A^* έχει ιδιοτιμή ρίζα της μονάδας (την συζυγή) και

άρα ο $(A^*)^{\ell}$ έχει ιδιοτιμή το 1 για καίτιο ℓ . Ανάσθι $\exists u \in \mathbb{Z}^n \setminus \{0\}$

τ.ω. $(A^*)^{\ell} u = u$.

Επειδή ο A^* έχει άπειρα στοιχεία A_i^* , γίνεται ότι μπορούμε

να επιλέξουμε ιδιοδιάνομα k με $k \in \mathbb{Z}^n$. Παιρνούμε το ελάχιστο

$\ell \in \mathbb{N}$ για το οποίο υπάρχει $k \in \mathbb{Z}^n \setminus \{0\}$ τ.ω. $(A^*)^{\ell} k = k$.

Ορίζουμε $f(t) = \sum_{j=0}^{\ell-1} e^{2\pi i \langle k, A^j t \rangle}$

$$\text{Έχουμε ότι } \widehat{f} \circ T(t) = \sum_{j=0}^{\ell-1} e^{2\pi i \langle k, A^{j+\ell} t \rangle} = \sum_{j=1}^{\ell-1} e^{2\pi i \langle k, A^j t \rangle} + e^{2\pi i \langle k, A^{\ell} t \rangle} =$$

$$= \sum_{j=1}^{l-1} e^{\sum_{k=1}^j \pi i \langle k, A^j t \rangle} + e^{\sum_{k=1}^{l-1} \pi i \langle k, A^{l-1} t \rangle} = \sum_{j=1}^{l-1} \dots + e^{\sum_{k=1}^{l-1} \pi i \langle k, t \rangle} =$$

$$= \sum_{j=0}^{l-1} e^{\sum_{k=1}^j \pi i \langle k, A^j t \rangle} = f(t) \quad \text{Άρα } f \text{ αναλλοίωτη.}$$

Έχουμε ότι $f(t) = \sum_{j=0}^{l-1} e_k T^j(t) = \sum_{j=0}^{l-1} e_{(A^*)^j k}(t)$

Αν η f ήταν σταθερή,

δηλ $f(t) = c \|x\| = c \cdot e_0$ στον L^2 οι συναρτήσεις:

$e_0, e_{A^* k}, e_{(A^*)^2 k}, \dots, e_{(A^*)^{l-1} k}$ θα ήταν γραμμικά εξαρτημένες.

Όμως αυτό είναι άτοπο διότι ① για δύο εκθετικές έχουμε $e_m \perp e_{m'}$

αν $m \neq m'$ άρα για οποιοδήποτε σύνολο με διαφορετικούς δείκτες

$e_{m_1}, e_{m_2}, \dots, e_{m_p}$ τα e_{m_1}, \dots, e_{m_p} πάντοτε είναι γραμμικά

ανεξάρτητα, και ② τα $0, A^* k, (A^*)^2 k, \dots, (A^*)^{l-1} k$ είναι όλα

διαφορετικά επειδή ο l είναι ο ελάχιστος φυσικός j για τον οποίο

$(A^*)^j k = k$. Έπεται ότι η f δεν είναι σταθερή σχεδόν παντού.

Άρα το σύστημα δεν είναι ερгодικό.

Παρενθέση Έστω A πίνακας τ.ω. $A^p u = u$ για κάποιο $u \neq 0$, $p \in \mathbb{N}$.

Έστω z_0, z_1, \dots, z_{p-1} οι p ρίζες του 1. ($z_0 = 1$)

Τότε $x^{p-1} = (x-z_0)(x-z_1)\dots(x-z_{p-1})$. Άρα $A^{p-1} = (A-z_0 I)(A-z_1 I)\dots(A-z_{p-1} I)$

Γνωρίζουμε ότι $(A^p - I)u = 0$. Άρα $(A-z_0 I)(A-z_1 I)\dots(A-z_{p-1} I)u = 0$

Έστω j ο μεγαλύτερος φυσικός στο $\{1, \dots, p-1\}$ για τον οποίο ισχύει

$(A-z_j I)\dots(A-z_{p-1} I)u \neq 0$. αν υπάρχει τέτοιος. Αν όχι, έχουμε

ότι $(A-z_{p-1} I)u = 0$ οπότε το z_{p-1} είναι ιδιοτιμή των A .

Αλλάς $(A-z_{j-1} I)\underbrace{(A-z_j I)\dots(A-z_{p-1} I)u}_{\neq 0} = 0$.

Τότε το z_{j-1} είναι ιδιοτιμή των A με ιδιοδιάνομα:

$$(A-z_j I)\dots(A-z_{p-1} I)u \neq 0$$

3) Bernoulli Shift

Έστω S πεπερασμένο σύνολο (αλφάβητο)

$$X = S^{\mathbb{N}} = \{x = (x_n)_{n \in \mathbb{N}} \mid x_n \in S \ \forall n \in \mathbb{N}\}$$

$$A = \sigma(\{x \in X \mid x_1 = s_1, \dots, x_n = s_n\} \mid n \in \mathbb{N}, s_1, \dots, s_n \in S)$$

$$T: X \rightarrow X \text{ το shift } T(x) = T((x_n)_n) = (x_{n+1})_n$$

$$P = (p_s)_{s \in S}, \quad p_s \geq 0, \quad \sum_{s \in S} p_s = 1.$$

Τότε υπάρχει μοναδικό μέτρο πιθανότητας $\mu(\{X \in X / x_1 = s_1, \dots, x_n = s_n\}) = p_{s_1} \cdot p_{s_2} \cdot \dots \cdot p_{s_n}$. $\forall n \in \mathbb{N}, s_1, \dots, s_n \in S$.

Πρόταση Το (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι ερгодικό

Λήμμα Έστω (X, \mathcal{A}, μ) χώρος πιθανότητας και έστω \mathcal{B} μια άλγεβρα τ.ω.

$\sigma(\mathcal{B}) = \mathcal{A}$. Τότε $\forall \epsilon > 0$ και $\forall A \in \mathcal{A}$ και $\forall \epsilon > 0 \exists B \in \mathcal{B}$ τ.ω. $\mu(A \Delta B) < \epsilon$

απόδειξη Ορίζουμε $\mathcal{Z} = \{A \in \mathcal{A} / \forall \epsilon > 0 \exists B \in \mathcal{B} \text{ τ.ω. } \mu(A \Delta B) < \epsilon\}$

Η \mathcal{Z} είναι σ -άλγεβρα και αφού περιέχει την \mathcal{B} θα περιέχει και την $\mathcal{A} = \sigma(\mathcal{B})$. Πρώτα δείχνουμε ότι η \mathcal{Z} είναι άλγεβρα και μετά ότι είναι κλειστή στις αριθμητικές γενικές ενώσεις.

- $X \in \mathcal{B}$ και άρα $X \in \mathcal{Z}$
- Αν $A \in \mathcal{Z}$ και $\epsilon > 0$ τότε $\exists B \in \mathcal{B}$ τ.ω. $\mu(A \Delta B) < \epsilon$. Τότε $B^c \in \mathcal{B}$ και $\mu(A^c \Delta B^c) = \mu(A \Delta B) < \epsilon$ Άρα $A^c \in \mathcal{Z}$
- Έστω $A_1, A_2 \in \mathcal{Z}$. Έστω $\epsilon > 0$. $\exists B_1, B_2 \in \mathcal{B}$ τ.ω. $\mu(A_1 \Delta B_1) < \epsilon/2$ και $\mu(A_2 \Delta B_2) < \epsilon/2$. Τότε $B_1 \cup B_2 \in \mathcal{B}$
 $\mu((A_1 \cup A_2) \Delta (B_1 \cup B_2)) \leq \mu(A_1 \Delta B_1 \cup A_2 \Delta B_2) \leq \mu(A_1 \Delta B_1) + \mu(A_2 \Delta B_2) < \epsilon$
 άρα $A_1 \cup A_2 \in \mathcal{Z}$.
- Έστω $A_1, A_2, \dots \in \mathcal{Z}$ finite ανα δύο. Έστω $\epsilon > 0$. $\exists n \in \mathbb{N}$ τ.ω.
 $\sum_{j=1}^{\infty} \mu(A_j) < \frac{\epsilon}{2}$. Επειδή $\sum_{j \in \mathbb{N}} \mu(A_j) = \mu(\bigcup_{j \in \mathbb{N}} A_j) \leq 1$,

Έστω $B_1, B_2, \dots, B_n \in \mathcal{B}$ τ.ω. $\mu(A_i \Delta B_i) < \epsilon/n$

$B_1 \cup \dots \cup B_n \in \mathcal{B}$ αφού \mathcal{B} άλγεβρα.

$$\bigcup_{j=1}^{\infty} A_j \Delta \bigcup_{j=1}^n B_j \subseteq \left(\bigcup_{j=1}^n A_j \Delta \bigcup_{j=1}^n B_j \right) \cup \left(\bigcup_{j=1}^n B_j \Delta \bigcup_{j=1}^{\infty} A_j \right) \cup \left(\bigcup_{j > n} A_j \right)$$

$$\text{οπότε } \mu\left(\bigcup_{j \in \mathbb{N}} A_j \Delta \bigcup_{j=1}^n B_j\right) \leq \mu\left(\bigcup_{j=1}^n A_j \Delta \bigcup_{j=1}^n B_j\right) + \mu\left(\bigcup_{j=1}^n B_j \Delta \bigcup_{j=1}^{\infty} A_j\right) + \mu\left(\bigcup_{j > n} A_j\right) \leq$$

$$\leq \mu\left(\bigcup_{j=1}^n (A_j \Delta B_j)\right) + \mu\left(\bigcup_{j > n} A_j\right) \leq \sum_{j=1}^n \mu(A_j \Delta B_j) + \frac{\epsilon}{2} < \epsilon$$

Απόδειξη Πρότασης

Έστω $A \in \mathcal{A}$ τ.ω. $A = T^{-1}(A)$. Η $\mathcal{Z} = \{X \in X / x_1 \in A_1, \dots, x_n \in A_n\} / n \in \mathbb{N}, A_1, \dots, A_n \in \mathcal{B}$

είναι άλγεβρα. (ελέγχεται εύκολα) και προφανώς $\sigma(\mathcal{Z}) = \mathcal{A}$

Από το λήμμα $\exists C \in \mathcal{C}$ τ.ω. $\mu(A \Delta C) < \epsilon$.

Εστω ού $C = \{ \underset{\sim}{x} \in X / x_1 \in A_1, \dots, x_n \in A_n \}$

$$\mu(C \cap T^{-n}(C)) = \mu(\{ \underset{\sim}{x} \in X / x_1 \in A_1, \dots, x_n \in A_n, x_{n+1} \in A_1, \dots, x_{2n} \in A_n \})$$

$$= \sum_{S_1 \in A_1} \sum_{S_2 \in A_2} \dots \sum_{S_n \in A_n} \sum_{S_{n+1} \in A_1} \dots \sum_{S_{2n} \in A_n} p_{S_1} p_{S_2} \dots p_{S_n} p_{S_{n+1}} \dots p_{S_{2n}}$$

$$= \underbrace{\sum_{S_1 \in A_1} p_{S_1} \sum_{S_2 \in A_2} p_{S_2} \dots \sum_{S_n \in A_n} p_{S_n}}_{\mu(C)} \underbrace{\sum_{S_{n+1} \in A_1} p_{S_{n+1}} \dots \sum_{S_{2n} \in A_n} p_{S_{2n}}}_{\mu(T^{-n}(C)) = \mu(C)} = (\mu(C))^2$$

$$\text{Επίσης } A \Delta (C \cap T^{-n}(C)) \subseteq A \Delta C \cup A \Delta T^{-n}(C) =$$

$$= A \Delta C \cup T^{-n}(A) \Delta T^{-n}(C). \text{ Άρα } \mu(A \Delta (C \cap T^{-n}(C))) \leq$$

$$\leq \mu(A \Delta C) + \mu(T^{-n}(A) \Delta T^{-n}(C)) = \mu(A \Delta C) + \mu(T^{-n}(A \Delta C)) =$$

$$= 2\mu(A \Delta C) < 2\epsilon.$$

$$\text{Τότε } |\mu(A) - \mu(A)^2| \leq |\mu(A) - \mu(C)|^2 + |\mu(C)^2 - \mu(A)^2| =$$

$$= |\mu(A) - \mu(C \cap T^{-n}(C))| + |\mu(C) - \mu(A)| \cdot |\mu(C) + \mu(A)| \leq$$

$$\leq \mu(A \Delta (C \cap T^{-n}(C))) + 2\mu(A \Delta C) \leq 2\epsilon + 2\epsilon = 4\epsilon$$

Άρα αυτό κομμα $\forall \epsilon > 0$ υπάρχει ού $\mu(A) = \mu(A)^2$ και άρα $\mu(A) \in \{0, 1\}$. Άρα το σύστημα είναι ερгодικό.

4) Απεικόνιση Gauss

$$T: [0, 1] \setminus \mathbb{Q} \rightarrow [0, 1] \setminus \mathbb{Q}, \quad T(x) = \frac{1}{x} - \left[\frac{1}{x} \right], \quad A = \sum A_i \mathbb{Q} / A \in \mathbb{B}([0, 1])$$

$$\mu = \text{o περιορισμός του μέτρου } A \mapsto \int_A \frac{dx}{x+1} \frac{1}{\ln 2} \text{ στο } X.$$

Το (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι εргодικό σύστημα που διατηρεί το μέτρο.

Τελεστής Koopman

(X, \mathcal{A}, μ, T) σ.δ.μ.

Για $f: X \rightarrow \mathbb{C}$ ($\forall f: X \rightarrow \mathbb{R}$) ορίζουμε $U_T f = f \circ T$

Ο U_T στέλλει μετρήσιμες συναρτήσεις σε μετρήσιμες, λέγεται

τελεστής Koopman.

μάθημα 7^ο
24/10/18

Λήμμα Για οποιοδήποτε $p \in [1, +\infty]$ $U_T(L^p(X, \mathcal{A}, \mu)) \subseteq L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$

και ο U_T είναι ισομετρία

απόδειξη Για $1 \leq p < +\infty$ $\|U_T f\|_p = \left(\int |U_T f|^p d\mu \right)^{1/p} =$